

施政報告一脈相承 深化改革水到渠成

本地生不受影響

行政長官李家超昨日接受大公報傳媒集團專訪，着重闡述他在新一份施政報告中提出的改革理念。李家超指出，過去四份施政報告一脈相承，由最初制定績效指標、到初步提出改革理念，再到今年深化改革，這是不斷凝聚社會共識的過程，而改革的終極目標是「讓大家過得更好」。這一肺腑之言，道出了施政的出發點和落腳點，體現了本屆特區政府的初心和擔當精神。

這是李家超連續第四年在發表施政報告後到大公報傳媒集團接受專訪，解釋施政理念，凸顯其對民意民心的高度重視。深化改革是貫穿今次施政報告的主軸。昨天訪問時，李家超率先用20分鐘詮釋其改革思路。2022年上任之初，社會面對疫情衝擊及房屋問題，需要施政報告聚焦處理，包括公屋的平均輪候時間要封頂，面積要封底，減少納米樓。到2023年，香港走出疫情，社會由亂到治，當時的改革只是起步階段，社會需要共識。去年，香港完成基本法第23條立法，與國安法一道築牢了維護國家安全的屏障，特區政府將工作重心轉移到發展經濟、改善民生上來，施政報告正式提出改革理念，告訴社會如何改革。

新一份施政報告以深化改革為主題，可謂水到渠成。一方面是前三年打下了基礎，另一方面是香港經濟轉型到了關鍵時刻，需要將改革往縱深推進，破局發展。香港要改什麼、破什麼、立什麼，以及改革是為了什麼，施政報告給出明確答案，反映李家超對香港未來發展的深刻思考。改革不是為改而改，而是要打破阻礙香港發展的各種束縛，提升管治效能。李家超提出「部門首長責任制」，配合嚴謹的公務員評核機制，理清了權責關係，也起到激勵作用，為加快發展提供制度保障。

深化改革也是香港經濟發展的着力點與突破點。以北都為例，施政報告對症下藥，提出兩大主力改革措施。一是制度突破，成立行政長官親自督導的北都發展委員會，主理決策和方向，下轄三個小組負責推進具體工作；二是就土地開發拆牆鬆綁，簡化程序，加快發展進度。多策並舉之下，北都不僅將成為推動香港經濟發展的新引擎，也是香港加快融入國家發展大局的重要平台。

加快香港產業結構調整，同樣需要深化改革。李家超舉旅遊業為例，佔香港經濟總量3%至4%，看似不大，但涉及飲食、零售、酒店、交通等許多行業

的表現，社會影響很大，關乎市民幸福感。在旅遊消費模式轉型下，香港需要發展高質量產業、可持續發展產業、高端製造業，令工作機會增加、市民收入上升。當大家都有了這個共識，就可以共同推動香港轉型升級。

李家超特別提到已成為香港新地標之一的啟德體育園，形容改革也需要硬件齊全，有社會一流的硬件，才能推動「有為政府」和「高效市場」結合。現在引入商業模式運作，當中包括康文署的場地，供市民休閒和運動，最終是市民受益。總之，改革的一頭連著「政」，一頭連著「民」，市民關心什麼，期盼什麼，改革就抓什麼、推進什麼，通過改革為市民帶來實實在在的獲得感。

本屆特區政府上任三年多來，香港取得了令人矚目的成就。香港國際金融中心地位穩居全球三甲、國際競爭力重返全球第三、香港五所高校名列全球百強、香港在世界人才排名中躍升至亞洲第一、香港居民收入中位數持續提升……事實證明，特區政府過去幾年的改革取得實效。「寫在施政報告中的內容」都會落實，這不僅是李家超的信心，也是廣大市民的期盼。

施政報告提出擴大本港院校招收非本地生的比例，由相當於本地學額四成增至五成，這是提升香港教育樞紐地位、打造「留學香港」品牌的重要舉措。有人擔心影響本地學生升學機會，這完全是誤解。

院校招收本地學生及非本地學生，是完全不相關的兩套系統、兩條軌道。行政長官李家超指出，現時政府每年提供15000個學額給本地生，這個數目不會改變。事實上，有關學額自2012/2013年起落實，十多年來沒有調整過，當年的文憑試考生超過8萬人，近年的文憑試考生徘徊在5萬人左右，這意味著本地生升學的機會顯著增加。

若考慮本地生升學途徑多元，包括海外升學及報讀副學士課程，而八成副學士銜接大學教育，現時香港年輕人升讀大學的比例高達五成或以上，足證本地生升學的機會非但沒有被削弱，反而呈不斷上升之勢。

至於特區政府擴大招收非本地生比例，是考慮到非本地生對

赴港升學反應踴躍，順勢而為。然而，五成是上限，而不是目標。具體到每間院校能吸納多少非本地生，視乎各校師資力量及宿舍數量等客觀條件而定。特區政府鼓勵院校擴張宿舍，並支持業主將酒店或寫字樓等商業樓宇改建為學生宿舍，這是擴大招收非本地生的前提所在。

還有，與本地生升學享受政府資助不同，非本地生完全是自費，庫房沒有支出。現時資助學位的每年學費是42000元，已很多年不變，非本地生的學費則不時調整，今年有院校收取的非本地生學費達到19萬元。院校有了這些資金，可以聘請更多優秀的老師，可以建設更好的教學樓、實驗室，可以設置更好的課程，本地生將因此受益。

再者，香港打造「留學港」吸引全球各地的年輕人，既可以拓寬本地生的視野和社交圈子，也能提升香港的國際聲譽。不少非本地的優秀人才將留在香港工作，這對香港人口年輕化及推動創新經濟都大有裨益。

李家超：冀更多「一帶一路」國家學生來港

八大增收非本地生利港生開闊視野

特首專訪

香港致力打造「留學香港」品牌，施政報告提出增加非本地生比例、鼓勵增加宿舍配套等措施。行政長官李家超昨日接受《大公報》訪問時強調，特區政府確保本地生入讀八所資助大學的機會不受影響，且非本地生均為自資就讀，不會佔用本地生資助資源。他表示，事前已與大學溝通，了解本地大學具備接納新增非本地生的場地與資源。他認為，提升非本地生比例有不少好處，有利國際化，也有利本地生開闊視野、搭建人際網絡等。

大公報記者 伍軒沛（文） 融媒組（視頻）

本地生1.5萬個學額不變

李家超強調，「留學香港」可令香港更具國際化，提升非本地生比例不會影響本地港生。「現時政府每年提供1.5萬個八大資助學位給本地生，這個數目完全不變。」他又指出，政府正擴大非本地生比例，吸引世界各地的學生，但這些都需要本地大學配合推行，「要確保學校有足夠空間及資源，提供予非本地生。大學均表示支持且有足夠擴展的空間，不需要擔心。」

他認為，更多非本地生來港讀書，能夠令本地生可接觸其他國家文化歷史，開闊視野。更能讓本地學生搭建人脈網絡，香港作為國際城市，本地生可為以後建立事業打下基礎，他認為這些經歷對本地學生而言非常重要，能起一個正面的刺激作用。同時，非本地學生亦能幫忙說好香港故事，李家超分享自己與一名在

港德國交換生的交流。「他說香港很多好處，很難得有像香港一樣的城市，只需30分鐘，即可從市區到達自然郊野的地方。」

簡化流程加快批地建宿舍

香港的本地大學在國際聲譽和全球化方面一向表現卓越，李家超點讚並表示，希望未來可以增加更多「一帶一路」國家的學生來港，除了對貢獻「一帶一路」有幫助，也能夠增加學生的來源。

增加非本地學生，宿舍等配套必不可少。李家超同意將酒店及工廈改裝為宿舍，以及支持大學積極拓展土地。他指出，政府不會削減相關費用，並將積極簡化審批流程，加快土地批核速度。至於非本地學生的學費往後是否也會調整，他認為要交由大學自主。



掃一掃有片睇

提升非本地生比例有不少好處，有利國際化，也有利本地生開闊視野、搭建人際網絡等。

希望未來可以增加更多「一帶一路」國家的學生來港，對貢獻「一帶一路」有幫助。



▲打造「留學香港」品牌令香港更具國際化，提升非本地生比例不會影響本地生權益。大公報記者林良堅攝

「教與學」雙向結合 培養學生自發愛國

愛國教育

愛國主義教育方面，李家超指出，重點將放在「教與學」雙向結合，培養學生自發的愛國意識，並透過多項具體舉措正在推進。

李家超表示，新一份施政報告將「教與學」範圍進一步擴大，重點推動自發性愛國意識的培育。他舉例說，內地尤其深圳有許多愛國主義教育設施，將其納入香港特區愛國主義教育基地，有助開闊學生及青年的視野。另一方面，政府亦定期培訓老師，例如，組織教師學習團，到訪教育基地，提升初中老師對中國歷史和地理的認識。

修繕抗戰遺址 保存歷史記憶

適逢中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，李家超提到，香港現存40多處抗戰遺址，政府將逐一進行修繕與優化，以保存和弘揚歷史記憶。

李家超分享個人體會說，多年前參訪侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館的經歷令他深受震撼、終身難忘。他認為，這種直觀的教育方式能夠激發自發愛國情感，「切身體會國家過去被侵略、蹂躪、侮辱的歷史，自然會產生家國情懷。」

為增強歷史體驗，香港還推出多條「歷史路線」，通過實地走訪增強代入感，例如了解抗日時期市民躲避日軍的地點，從而深化對國家和香港的歸屬感。

施政報告提出，會在2025/26學年起將「心繫家國」跨校活動普及化和恆常化，進一步強化學生的國民身份認同與文化自信。李家超表示，教育局持續優化歷史課程框架，推行三年的「心繫家國」計劃現已進入3.0階段，參與人數持續增長，內容日益豐富，實現「教與學」共同推進。李家超續說，見到不少青年對國家歷史、文化、地理等認識有所增加，成效正面。大公報記者 吳俊宏

人才留港意願強烈 續簽率近七成

特区政府近年積極搶人才政策見效。行政長官李家超表示，自數年前推出多項人才引進政策以來，累計約34萬宗申請獲批，其中約22萬人已來港，續簽率持續上升，近期已接近七成，反映人才留港發展意願強烈。他強調，特區將繼續推行現行人才政策，並採取動態優化機制，在保障本地就業的前提下積極引進高層次人才。

採動態優化機制 保障本地就業

李家超指出，引進人才不僅數量可觀，質量也備受市場認可，超過95%的人才薪資高於

香港收入中位數，部分甚至高出數倍，反映市場高度認可其價值。據估算，人才政策為香港經濟增長貢獻至少1.2%，實際效益可能更高。

在擴大引才的同時，特區政府堅決貫徹「本地就業優先」原則，保障基層勞動者就業機會。政府會通過不同的「手術」打擊濫用「補充勞工優化計劃」，包括加強打擊非法勞工；優化「補充勞工優化計劃」，包括僱主進行本地招聘時間由四星期延長至六星期；實行更嚴格的人手比例，由以每名申請僱主的所有職位為基礎計算，改為以申請職位計算，防止政策濫用。大公報記者 吳俊宏

閱兵觀禮感受：冇得頂！

9月3日，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會在北京隆重舉行。閱兵式上，戰士們昂揚奮發，鏗鏘的步伐如驚雷震動大地；國之重器集體亮相，新型裝備似巍峨長城向前延伸……

「冇得頂！」、「所有中國人都好自豪、好感動！」李家超昨日分享觀禮體驗時連連讚

嘆。他表示，看見國家展現出的強大軍事實力，深刻感受到「再也沒有人能夠欺負我們！」他說，這場閱兵不僅是國力的展示，更是一個民族的莊嚴宣告：歷經滄桑的祖國，今天已昂首屹立于世界。

大公報記者 吳俊宏



掃一掃有片睇 攝製：融媒組

引入教師執業證書 保障專業形象

完善機制

新一份施政報告的附篇提到，研究修訂《教育條例》，引入執業證書和定期更新要求。教育局局長蔡若蓮昨日（19日）在施政報告記者會上表示，教師要與時俱進，才能滿足學生多元化學習需求和回應社會的高期望，因此引入執業證書要求，會考慮教師的專業及操守，以及是否有刑事犯罪紀錄，以保障教師專業形象及學生福祉。

據統計本港約有16萬名註冊教師，正執業有約7萬人。政務司司長陳國基強調，教育對香港十分重要，如果一個教師長時間未教書，再重返教育行業，需要考量該教師是否與現行教育發展脫節，引入執業證書的目的絕非為難老師。

施政報告中提出，將八大院校非本地生比例增至50%。蔡若蓮表示，現時每年15000個本地生資助學額維持不變，本地同學入讀資助課程學額不會減少。各大學會以謹慎負責的態度，在配套條件許可及確保教育質素情況下，以超額形式錄取非本地學生，並收取至少足以收回所有額外直接成本的學費，確保公帑運用得宜。

推行數字教育方面，蔡若蓮指出，教育局在優質教育基金預留20億元，希望支援中小學數字教育，預計明年將發表中小學數字教育藍圖，包括優化中小學銜接的資訊和創科教育課程、訂定「人工智能素養」學習架構、將AI教育納入核心課程、加強教師AI培訓等。大公報記者 卓彤